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Zpusoby vy¢€islovani termodynamickych dat




Zavislosti promeénnych

Experimentalné je mnohem jednodussi zjistit hodnotu néjaké proménné (y) a jeji
zavislost na urCitém parametru (x) nez vysetfit celou zavislost.

Linearni zavislost (koeficient umeérnosti se neméni)
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Priklad

Entalpie

Obvykle je urCena hodnota entalpie H° pfi standardnich podminkach 7° = 298,15 K
a p° = 101,325 kPa. Tepelna kapacita za konstantniho tlaku ¢, udava zavislost entalpie na
teploté, tedy pfirustek entalpie latky na 1 K.

UrCitému mnozstvi latky dodame urcité mnozstvi tepla a zmérime, o kolik se zménila teplota.
Tim jsme zjistili, kolik je tfeba tepla na ohrati latky o 1 K a zaroven jak vzroste entalpie, kdyz
se latka ohreje 0 1 K (tepelnou kapacitu):

L __ 9 _H,—H _AH
P T -7 LT AT

AH

e ——

£ AT
AH:CPAT

H—H":cp(T—T")

H=H"+c,(T-T°)




Priklad

Entalpie vody pri teploté 90 °C

H° = — 285 830,0 J mol~" (T° = 298,15 K, p° = 101,325 kPa), c, = 75,375 J K™ mol-.
H=H"+c,(T-T")=-285830,0 + 75,375 (363,15 - 29815)—-2809306Jm0|1
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Zavislosti promennych

Koeficient b puvodni linearni zavislosti neni konstantni a je néjakou funkci x.
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Zavislosti promeénnych

Uvedenou zavislost mizeme zpfesnit tak, Ze zavislost koeficientu b na proménné x vyjadfime jako funkci x
a zjemnime krok. Z pfedchozi tabulky je patrné, Ze se jedna o linearni zavislost, kdy na kazdou jednotku x

vzroste koeficient b o 0,05.

10
PuUvodni linearni zavislost se stava nelinearni
9
Zavislost koeficientu b na x
8
b=0,2+0,05x b=c+dx
pouZzijeme pro vypocet koeficientu b v urcité hodnoté x. 7
V novém vypoctu pouzit krok Ax = 0,5 (v pfedchozi zavislosti 5
to bylo Ax =1).

X b=Ay/Ax Ay=bx Ax y =8
6,0 0,500 0,2500 4,0000 4

6,5 0,525 0,2625 4,2500
7,0 0,550 0,2750 4,5125 3

7,5 0,575 0,2875 4,7875
8,0 0,600 0,3000 5,0750 2
8,5 0,625 0,3125 5,3750 1

9,0 0,650 0,3250 5,6875
9,5 0,675 0,3375 6,0125 0

10,0 6,3500
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Zavislosti promeénnych

Je ziejmé, ze dalSiho zpresnéni Ize dosahnout tak, ze se bude zmensovat krok Ax. Idealni by bylo pouzit
krok Ax nekonecné& maly, pak by bylo mozné dosahnout na prosto presného prolozeni funkce.
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Problémem zUstava, jak pfi nekonecné malém kroku Ax, ktery
budeme oznacCovat dx, seCist nekonecny pocet pfirastku Ay, 9 L
v tomto pfipadé nekonecCné malych dy.
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Zavislosti promeénnych

Pro linearni funkci (konstantni smernice)

Integraci Z diferencialu
dy _ 2y
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Integraci nelinearni zavislosti 1
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Priklad
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Priklad

Entalpie vody pri teploté 90 °C

vypocet s teplotni zavislosti tepelne kapacity c, = f (T)
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Numericka simulace

Neintegrovatelné a obtizné 10
integrovatelné zavislosti

Mame k dispozici vychozi hodnotu a funkcni
zavislost zmeny zavislé proménne na

o
I

nezavisle proménne, nedokazeme ji vSak 7 L
integrovat (bud prilis slozité nebo
nemozne). 5 |

Pak vyuzijeme sily pocCitace k opakovanym
vypoctum. Pro optimalizaci simulace se
vyuziva nejen zkracovani kroku x, ale take
ruzného zpusobu vypoctu smérnice

v daném bodé (te€na k dané zavislosti).




Numericka simulace

Neintegrovatelné a obtizne integrovatelné zavislosti

Taylorlv rozvoj
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Numericka simulace

Neintegrovatelné a obtizne
Integrovatelné zavislosti

Numericka (Ciselna) simulace
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